

# 大学老校长给初中生上哲学课

## 这堂特殊的课,是一个教育者的情怀,也是一群孩子的智慧启蒙

■记者 贺卫玲

本报3月2日讯 “我一直有个心愿,就是给初中生上哲学课,我很感谢你们,愿意听我的课,让我实现了这个心愿。”今日,长沙市麓山外国语学校迎来了一位特殊的老师,他就是湖南师范大学原校长、当代著名数学家、教育家张楚廷教授。这位已经80高龄的老爷爷,为啥会有这样一个心愿?第一课他讲了啥?

### 【第一课】 人有无限可能

世上存在无限吗?第一课,张教授就抛出了这样一个问题。从银河系到宇宙,从宇宙的起源到人的起源,从盘古开天辟地到夏娃亚当传说……张教授用浅显易懂又生趣的语言,告诉孩子们世上不存在无限,但人却有无限可能。

“我们对自己的父母有无限感恩,对国家有无限忠诚,父母对孩子的牵挂也是无限的。”张教授说,人的认知和情感都是无限的。

“你们都应该做一个相信自己的人,每个人都比自己想象的聪明。”张教授说,大部分人的潜力都只发挥了15%—20%,还有很多潜力可以挖掘。他说,老师给学生、父母给孩子最好的礼物就是自信,而泯灭一个人的自信则是最大的过错。

“我的两个儿子都很优秀,都考上了北大,都是博士并且出国留学。”张教授说,他教育孩子的不二法则,就是充分给予他们自信心。

课上到一半,张教授突然插了一句,“我要讲一个小时,你们还坐得住吗?坐不住就往

外面跑。”引起哄堂大笑。

### 【谈初衷】 哲学越早启蒙越好

“我给本科生、研究生、博士生都讲过哲学课,但唯独没有给初中生讲过。”张教授说,给初中生讲哲学一直是他的心愿,但最难的又是给初中生讲课,因为要让他们听懂。“这个学期我在麓山外国语学校会上12堂哲学课,每一堂的主题都不一样,我每一节课的备课时间,是给高校学生备课时间的三倍。”

“哲学是一切学科之源,是一门智慧的学科,越早启蒙对一个人的成长越好。”张教授说,从字面看,哲学上面一个“折”下面一个“口”,弯弯扭扭说话就是一种智慧。人都是聪明的,但智慧的人却不多,只有20%,所以人应该学智慧。

“哲学这么深奥,一开始我还担心听不懂,提前做了好多功课。没想到张教授的课这么生动,即使是有点晦涩的内容,他一个玩笑就能讲明白,原来哲学这么有趣啊。”麓山外国语实验中学学生陈思颖说。

该校校长张辉介绍,新学期学校就根据“学生发展核心素养”提出了三大课程建设,也就是基础课程、拓展课程和活动课程,邀请名师大家进校园就是拓展课程之一,也是发展核心素养、更新教育观念的重要手段,初中能接触到哲学,对于其他文化课程学习、思维方式的培养都有非常特别的意义。

“我偶然得知张教授有这样一个心愿,就盛情邀请了他老人家,他这么认真地对待这个事情,我真的很感动,他是一个有教育情怀的人。”张辉说。



### 给耳朵 做做体检

3月2日,长沙市开福区文昌阁社区,专家向孩子们讲解爱耳、预防耳疾的相关知识。当天,该社区联合省中医院开展“健康聆听,幸福人生——关注老年人及儿童听力健康”主题活动。

记者 李健 通讯员 陈利霞 摄影报道

### 教育连线

## “真正做学问的人,没名没利也会干”

### 长沙理工大学一教授连续3年入选中国高被引学者榜单

本报3月2日讯 日前,世界学术出版巨头爱思唯尔(Elsevier)发布2016年中国高被引学者榜单,长沙理工大学汽机学院蒋仁言教授再次入选该榜单的“安全,风险,可靠性和质量”领域,这也是他连续第三年入选。

“高被引学者”是指作为第一作者和通讯作者发表论文的被引用总次数在中国(大陆地区)范围内、本学科中处于最高水平的研究者。2016年度“安全,风险,可靠性和质量”领域有9位中国学者上榜,蒋仁言教授便是其中一位。“该领域研究对所有的工程系统以及社会系统都很有必要,国际上对此已经非常关注,但在我国仍未引起足够的重视。”谈及自己的研究,蒋仁言如是说。事实上,他已在该领域开展了多年独立研究,发表了170余篇相关学术论文,曾3次获湖南省自然科学优秀学术论文一等奖。

在蒋仁言看来,能够连续三年入选,确实很不容易。他认为,真正做研究的人是十分享受研究过程的,兴趣是第一位的。那么,兴趣是如何产生的呢?“我认为是通过不断的学习转变为个人追求,通过培养自己的世界观、人生观、价值观来发现自己所追求的是什么。”蒋仁言坦言,在当前浮躁的社会中,有时过分的激励会导致人们功利化的追求、功利化的学术,从而产生学术不端。“真正做学问的人,为的不是奖项、金钱,而是享受研究过程本身。当然,学问做得好,成为资深行家,可能会有名有利,但即使没名没利还是得干,因为这是生活的一部分。”

■记者 黄京 通讯员 邓岷峰

### 30场儿童健康 讲座进社区

本报3月2日讯 随着二孩时代的到来,长沙市街道社区大量的二胎妈妈,迫切需要普及儿童健康知识。今天,长沙市文明办、雨花区文明委举行了长沙市“春暖雨花,爱满星城”志愿服务项目认领仪式,拥有省内众多儿科专家资源的唯嘉儿科认领了“儿童健康课堂”志愿服务,将在2017年为辖区居民提供30场次儿童健康知识科普活动。

■记者 李琪

### 给万名眼病患者 免费手术

“我们将用5年时间,帮助1万名眼病患者恢复健康,重见光明。”在3月2日举行的善行湖南·光明永州2017-2021眼健康公益行5年计划启动仪式上,永州市副市长贺辉表示。

贺辉介绍,永州市15万名贫困对象中,很大部分是因病致贫或因病返贫。全市仅重症眼病患者就有3万人,其中白内障患者高达80%。由永州市政府主导,市扶贫办牵头,市多个部门联合永州市爱尔眼科医院启动此次万人眼健康公益活动。在接下来的5年里,爱尔眼科医院的专家团队将深入村镇,开展眼健康讲座和筛查,并免费为1万名贫困眼病患者实施白内障、视网膜和近视手术,帮助他们重获眼健康。

■记者 蔡平 通讯员 刘盼

### 人物连线

#### 教育家的他开玩笑说是“聊天家”

时髦轻松的态度,幽默诙谐的语言,极其鲜明的个性,以及几乎“天下第一”的追寻和自信——这是张楚廷。作为湖南师范大学的老校长,他的治学、治校理念,依旧深深影响着当今的中国教育界。

在张楚廷的名字之前,被冠以了各种头衔,“教育家、学问家、思想家、哲学家、批判家、改革家……”但张楚廷却打趣地说:“我说我是聊天家、扯淡家,也是开玩笑的家。”

57年的从教生涯里,

他既是高等教育学教授,也是数学教授,讲授过24门课程。无论是演讲、课堂或是聊天,老先生可以信马由缰、侃侃而谈。

执掌湖南师大18年,将它带进了“211”工程大学的行列;他写了1300多篇论文、130余部著作。一个人同时在教育管理实践、教育理论研究、教学实践等多个领域取得丰硕的成就——在十多个学科有著述,这位几乎是百科全书式的学问家,已成为中国教育界一种独特的现象。